



Assemblea soci Farmagestioni

19 giugno 2025

Torino

Sala Riunioni Luciano Platter

Federfama Torino

Relazione sull'andamento della Farmacie Comunali Torino SpA - Esercizio 2024

Panoramica generale

La Farmacie Comunali Torino SpA ha chiuso l'esercizio 2024 con un utile di €1.844.715, registrando un incremento del 5,2% rispetto all'utile dell'esercizio precedente (€1.753.674).

Questo risultato positivo si inserisce in un contesto di crescita del valore della produzione, che ha raggiunto €51.948.745, con un aumento di €893.021 (+1,75%) rispetto al 2023.

Analisi economica: Ricavi e marginalità

I ricavi delle vendite e delle prestazioni hanno raggiunto **€50.350.667**, con un incremento di **€788.079** (+1,59%) rispetto all'anno precedente. Particolarmente significativo è stato l'aumento delle vendite per contanti, che sono cresciute di €1.070.167 rispetto al 2023, mentre le vendite al Servizio Sanitario Nazionale hanno mostrato una sostanziale stabilità (+€38.152).

Analisi economica: Ricavi e marginalità

Gli altri ricavi e proventi sono aumentati di €104.942, raggiungendo €1.598.078.

In questo ambito, si segnala la notevole crescita dei servizi di autodiagnostica, che hanno registrato un incremento di €195.592, passando da €13.072 a **€208.664.**

Costi e gestione operativa

Il risultato operativo (differenza tra valore e costi della produzione): **€3.406.799**

con un incremento di €201.528 (+6,29%) rispetto al 2023!

Situazione patrimoniale e finanziaria

Stato patrimoniale

Il totale dell'attivo patrimoniale al 31/12/2024 ammonta a €49.988.705, in diminuzione rispetto ai €51.452.601 del 2023. Le immobilizzazioni rappresentano la componente principale dell'attivo, con un valore di €36.558.070.

Il patrimonio netto è aumentato, passando da €15.373.141 a €16.217.358 (+5,49%), grazie all'utile conseguito e alla politica di parziale reinvestimento degli utili..

Situazione patrimoniale e finanziaria

Posizione finanziaria

La posizione debitoria complessiva è migliorata, con **una riduzione dei debiti totali** da €33.804.778 a €31.813.392 (-5,89%). In particolare:

Debiti verso banche: diminuiti di €1.050.598, passando da €10.802.980 a €9.752.382

Debiti verso fornitori: scesi di €950.814, da €10.532.561 a €9.581.747

Le disponibilità liquide a fine esercizio ammontano a €2.854.952, in diminuzione rispetto ai €3.627.872 del 2023. Questa riduzione è principalmente dovuta al pagamento di dividendi (€1.000.500) e al rimborso di finanziamenti (€1.158.317).

Situazione patrimoniale e finanziaria

Indicatori di performance

Redditività

- ROE (Return on Equity): 11,38% (utile netto/patrimonio netto)
- ROS (Return on Sales): 6,77% (risultato operativo/ricavi delle vendite)

Risorse umane

L'organico medio aziendale è aumentato da 218 a 222 unità, con un incremento di 4 dipendenti nella categoria farmacisti per via dell'acquisizione della nuova gestione della farmacia comunale di Mappano.

Il personale femminile rappresenta il 76,15% del totale degli occupati.

Prospettive future

Il Consiglio di Amministrazione ha proposto la distribuzione di un dividendo di €1,15 per azione, per un totale di €1.000.500, destinando €92.236 a riserva legale e €751.981 a utili portati a nuovo al fine di compensare il disavanzo finanziario cagionato dalla restituzione della quota capitale dei mutui accesi per il pagamento della concessione al comune di Torino.

La solidità patrimoniale e la capacità di generare utili, nonostante l'aumento dei costi operativi, pongono l'azienda in una posizione favorevole per affrontare le sfide future e proseguire nel percorso di crescita e sviluppo.